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АКТУАЛЬНІ АСПЕКТИ ПОЛІТИКИ 
СОЦІАЛЬНОЇ ЯКОСТІ В ПОСТКОНФЛІКТНІЙ 
ЕКОНОМІЦІ УКРАЇНИ

Показано, що внаслідок руйнівної російської воєнної агресії Україна отримала безпреце-
дентні гуманітарні виклики. Зазначено, що в повоєнний час перед державою постануть 
завдання соціоекономічного відновлення і забезпечення розвитку людського потенціалу 
на засадах соціальної якості. Доведено, що в таких умовах концепція соціальної якості, 
гарантуючи поліпшення соціальних умов життєдіяльності й прискорюючи соціальний 
прогрес, вимагатиме певних трансформації і адаптації.
Ключові слова: соціальна якість; державна політика соціальної якості; надзвичайні ситуації; 
післявоєнна відбудова; соціоекономічне відновлення; духовні цінності; міграція; ринок праці.

Зміна якості життя кожного українця в нових реаліях вимагає переосмис-
лення наукового змісту концепції соціальної якості в постконфліктній еко-
номіці. Якщо поглянути на цю концепцію в цих нових реаліях, то її перефор-
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матування буде зумовлене глибокими змінами в соціальному й економічно-
му житті людства, що трансформується під впливом, з одного боку, масо-
вості збройних конфліктів, масштабних терористичних актів, які підсилю-
ють насильство і загрози життю людей, а з іншого — як пандемії COVID-19, 
так й іншими епідеміями, що загрожують планеті на тлі стійкого забруднен-
ня навколишнього середовища в планетарному масштабі.

Останнє десятиліття на планеті спостерігається тенденція до інтенсифіка-
ції насильства, про що свідчить число воєнних конфліктів. За таких умов зрос-
тає кількість мігрантів за межі традиційних країн проживання з одночасним 
збільшенням чисельності внутрішньо переміщених осіб (ВПО). Така глобаль-
на світова тенденція не оминула й Україну через війну, що розпочалася в ре-
зультаті збройної агресії Росії у лютому 2022 р. Зазначимо, що на момент по-
чатку подій в Україні одночасно йшли збройні конфлікти і в інших регіонах 
світу. За даними Armed Confl ict Location & Event Data Project (ACLED), що зай-
мається збиранням і вивченням інформації про воєнно-політичні протистоян-
ня майже в усіх країнах світу, визначено топ-10 конф ліктів станом на лютий 
2022 р.: Ефіопія, М’янма, Гаїті, Колумбія, Ємен, Іран, Мозамбік, Афганістан, 
Кашмір (між Індією і Пакистаном), Вірменія (Нагорний Карабах).

Глобальний характер розвитку конфліктності актуалізує проблему кон-
цепції соціальної якості (social quality approach) для умов повоєнного від-
новлення суспільства в країнах, що постраждали від збройної агресії. Основ-
ними складовими концепції соціальної якості, як відомо, є чотири базових 
компоненти: 1)  соціально-економічна безпека (фінансові ресурси, житло і 
умови проживання, здоров’я і профілактика, робота, освіта); 2)  соціальна 
інклюзія (громадянські права, ринок праці, послуги (публічні та приватні), 
соціальні мережі); 3) соціальна згуртованість (довіра, інші норми й цінності, 
соціальні мережі, ідентифікація); 4)  соціальне середовище (базові знання, 
відкритість та інклюзивність ринку праці, відкритість і підтримка інститу-
тів, приватні відносини) [1, p. 8—24]. Усі окреслені компоненти мають суттє-
во змінюватися з точки зору налагодження та відновлення сприятливого 
суспільного розвитку в постконфліктних економіках.

На нашу думку, нового змісту як для людства в цілому, так і для України 
зокрема насамперед набуває поняття життя в постконфліктній економіці або 
за умов надзвичайної ситуації. Оголошення 24 лютого 2022 р. воєнного стану 
за своїм змістом є надзвичайною ситуацією, яка навіть після припинення бо-
йових дій в Україні залишатиметься такою ще досить тривалий період і, на 
наш погляд, має розглядатися відповідно до Резолюції ООН з точки зору гума-
нітарної ситуації перманентного характеру 1. У свою чергу, багато воєнних 
конфліктів у інших країнах світу змушують мільйони людей на планеті жити в 
умовах перманентних надзвичайних ситуацій, що може означати для них нову 
нормальність у зв’язку з необхідністю будувати нове майбутнє своїх сімей.

Особливість реалізації концепції соціальної якості у повоєнній економіці, 
зважаючи на суттєву відмінність умов і факторів, які традиційно визначають 
європейську практику, полягатиме як у традиційній участі держави в соціо-

1 Укрепление координации в области чрезвычайной гуманитарной помощи ООН. Гене-
ральная ассамблея ООН. Резолюции 46-й сессии (1991—1992 годы) № 46/182 от 19.12.1991 г. 
URL: https://www.un.org/ru/ga/46/docs/46res.shtml
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економічному житті громадян й забезпеченні належної соціальної якості по-
воєнного суспільства, згідно з трактуванням, даним у 2001 р. В. Беком, Л. Мей-
соном та іншими [2], так і в забезпеченні особистісного потенціалу, участі ін-
дивідуума в цих процесах. В умовах повоєнного стану це є надзвичайно важ-
ливим, оскільки під час військових конфліктів відчутно втрачаються звичні 
можливості для підтримки потенціалу особистості, у тому числі: відбувається 
втрата традиційного місця проживання (через вимушену міграцію), втрата 
домівки внаслідок військових дій або внаслідок переміщення, відбувається 
погіршення доступу до закладів освіти та підвищення кваліфікації, закладів 
охорони здоров’я та лікування, закладів банківської системи та інших фінан-
сових небанківських установ, людина позбавляється доступу до джерел ін-
формації, техніки, технологій, матеріальних ресурсів тощо. 

Найтяжчою ціною для України стали незворотні людські втрати в ре-
зультаті бойових дій та відчутні обсяги масової внутрішньої та зовнішньої 
міграції. На сьогодні людськими втратами, що офіційно зафіксовані управ-
лінням Верховного комісара ООН по правам людини, стали 4481 громадя-
нин, 5565 громадян отримали поранення 2. Разом з тим бойові дії тривають, 
і кількість втрат у результаті бойових дій, а також військових та цивільних, 
що пропали без вісті, може бути в декілька разів вищою.

Розгортання воєнних дій змусило значну частину населення покинути 
своє постійне місце проживання. Так, у перший місяць війни за кордон виї-
хало 3,6 млн українців 3. На четвертий місяць повномасштабної вій ни з Ук-
раї ни від початку війни виїхало (без урахування потоку на в’їзд) 6,983 млн 
осіб, з них до Польщі — 3,690 млн, до РФ — 1,041 млн, Румунії — 587,22 тис., 
Молдови — 483,31 тис., Угорщини — 698,42 тис., Словаччини — 466,26 тис., 
Білорусі — 16,67 тис. (рис.). Водночас в Україну, за даними ООН, з 28 лю то-
го до 1 червня в’їхало 2,102 млн людей без урахування даних Угорщини, РФ 
та Білорусі 4. 

Вимушене зростання міграційних потоків до європейських країн може 
стати серйозним викликом як для українських мігрантів, так і для країн-
реципієнтів. Вивчаючи досвід попередніх міграційних хвиль до Європи, 
можна зробити певні припущення щодо України. Швидше за все, соціаль-
ний успіх матимуть мігранти з належним рівнем професійно-кваліфікацій-
ної підготовки, сучасним рівнем володіння інформаційно-комунікаційни-
ми тех ноло гіями, обов’язковим знанням принаймні двох іноземних мов 
(англій ської та країни проживання), адаптовані й толерантні до культури 
країни-реципієнта. Також переваги матимуть освітні мігранти, які здобува-
тимуть першу або другу освіту за кордоном з можливістю подальшого пра-
цевлаштування. 

2 Верховний комісар ООН з прав людини представила доповідь про ситуацію в Маріуполі. 
Укрінформ. 2022. 17 чер. URL: www.ukrinform.ua/rubric-ato/3508702-verhovnij-komisar-oon-
z-prav-ludini-predstavila-dopovid-pro-situaciu-v-mariupoli.html (дата звернення: 18.06.2022).

3 Вимушена міграція і війна в Україні (24 лютого — 24 березня 2022). Cedos. 2022. 29 бер. 
URL: https://cedos.org.ua/researches/vymushena-migracziya-i-vijna-v-ukrayini-24-lyutogo-24-
berez nya-2022/ (дата звернення: 30.05.2022).

4 Мельник С. Приплив людей до України через західний кордон триває вже майже місяць. 
Економічна правда. 2022. 06 чер. URL: https://www.epravda.com.ua/news/2022/06/6/687857/ 
(дата звернення: 06.06.2022).
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Вимушені українські переселенки відповідної кваліфікації можуть розра-
ховувати за кордоном на працевлаштування у сферах охорони здоров’я, до-
гляду за літніми людьми, клінінгу, сільського господарства, що для багатьох 
передбачатиме зниження професійного статусу. Виняткового значення має 
попередня поінформованість майбутніх мігрантів щодо особливостей ринку 
праці, культурного та історичного контексту країни. Це допоможе уникнути 
багатьох шоків у процесі адаптації до нового місця роботи і проживання.

Крім еміграції, змінити місце проживання в межах України змушені 
були 22% населення, серед людей віком 18—24 і 25—34 років — відповідно, 

Кількість мігрантів з України за країнами їх перебування станом на кінець травня 2022 р.
Джерело: побудовано авторами за: Мельник С. Приплив людей до України через захід-
ний кордон триває вже майже місяць. Економічна правда. 2022. 06 чер. URL: https://www.
epravda.com.ua/news/2022/06/6/687857/ (дата звернення: 06.06.2022).
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36 і 34% 5. За оцінками Міжнародної організації з міграції (МОМ), у період з 
9 по 16 березня 2022 р. внутрішньо переміщеними особами в Украї ні стали 
6,48 млн, серед яких суттєвою є частка найбільш соціально вразливих груп 6.

Зважаючи на тривалість воєнних дій, оцінки обсягів міграції не є оста-
точними, однак затягування конфлікту в часі збільшує ймовірність того, що 
вимушено переселені особи за умов втрати власного житла змінюватимуть 
місце проживання і шукатимуть нове постійне житло та місце працевла-
штування. Усе це сприятиме демографічним змінам усередині країни та ві-
добразиться на ринку праці, зміні структури попиту і пропозиції робочої 
сили, що є новим викликом на повоєнному ринку праці як в Україні, так і в 
країнах Європи та/або інших приймаючих країнах. 

У цьому контексті політика соціальної якості в Україні повинна орієнту-
ватися на відтворення соціально-економічної безпеки власних громадян, 
забезпечуючи її базові елементи: достатні фінансові ресурси для соціально 
незахищених громадян, надання житла при його втраті й задовільні умови 
проживання в разі тимчасового перебування, доступ до закладів охорони 
здо ро в’я і його профілактики, доступ до ринку праці й закладів освіти, під-
вищення кваліфікації та/або перекваліфікації. Політика соціальної якості 
має спрямовуватися на повернення або скоріше сприяння до повернення 
вимушених мігрантів до тих місць проживання в Україні, де в результаті 
бойових дій житло не було зруйновано чи його пошкодження було не на-
стільки значним. 

Для цього органи влади мають налагодити житлову політику в державі 
й спільно з волонтерськими організаціями на початкових етапах провести 
необхідний моніторинг і забезпечити поширення інформації про стан жит-
ла та інфраструктури, яка підтримує його функціонування (електроенергія, 
вода, носії тепла), доступність закладів соціальної інфраструктури (освіти, 
охорони здоров’я та ін.), забезпечення безпеки громадян після того, як бо-
йові дії на тих чи інших територіях припиняться.

Неврахування таких елементів соціальної якості, як житлова політика, 
створює небезпеку неповернення тих мігрантів, яким вдалось імплементу-
ватись у соціоекономічне життя в приймаючій країні, отримавши мінімаль-
ний базовий дохід, житло і харчове забезпечення або працевлаштуватися.

Разом з тим тимчасова втрата частини територій, руйнування багатьох 
великих міст і підприємств, що призвело до знецінення багатьох активів, 
роз рив виробничих ланцюгів, погіршення умов для підприємництва, втра-
та значної частини потенціалу базових галузей промисловості й аграрного 
сектору, пошкодження соціальної, виробничої, транспортної та енергетич-
ної інфраструктур — усе це призвело до значних втрат економічного по-
тенціалу і, як наслідок, до звуження сфер прикладання праці, зменшення 
кількості якісних робочих місць і поглиблення галузевих та освітньо-про-

5 Настрої українців та дії під час повномасштабної війни Росії з Україною. Аналітичний 
звіт. Березень, 2022. URL: https://gradus.app/documents/203/GradusResearch_Report_KSE_
citizens_13042022.pdf

6 Two million refugee children fl ee war in Ukraine in search of safety across borders. unicef. 2022. 
Mar 30. URL: https://www.unicef.org/press-releases/two-million-refugee-children-fl ee-war-uk-
raine-search-safety-across-borders (дата звернення: 30.04.2022).
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фесійних диспропорцій на вітчизняному ринку праці. Загальна оцінка 
втрат економіки України внаслідок війни на даний час становить близько 
600 млрд дол., ситуативну оцін ку інфраструктурних втрат, що змінюється 
щодня, наведено в табл.

Проблеми трудової сфери, що загострилися через воєнний конфлікт, 
зумовили погіршення якісних характеристик робочої сили, падіння рівня 
життя населення, послаблення мотивації до праці за умов одночасного зву-
ження сфери працеприкладання, скорочення надходжень до бюджетів усіх 
рівнів і соціальних фондів при збільшенні навантаження на них, збільшен-
ня інфляції. 

Як наслідок, це зумовило зниження рівня життя працюючих та їхніх ро-
дин, позбавлення можливості доступу до соціальних послуг. З огляду на це, 
важливими стають адаптація внутрішніх ринків праці приймаючих терито-
ріальних громад і формування умов щодо створення нових робочих місць 
для внутрішньо переміщених осіб. З метою відновлення економічної актив-
ності й стимулювання роботодавців до працевлаштування вимушено пере-
селених осіб під час воєнного стану Урядом України передбачено надання 
компенсації витрат на оплату праці за кожну працевлаштовану особу в роз-
мірі 6,5 тис. грн. Так, за даними Міністерства економіки, станом на початок 
травня 2022 р. такої компенсації перераховано в сумі 1,8 млн грн. З метою 
соціальної підтримки осіб, що втратили роботу внаслідок війни, уряд запро-
вадив виплату одноразової допомоги, якою скористалися 3,6 млн осіб 7. Вод-
ночас Уряд України за допомогою Місії Міжнародного Комітету Червоного 
Хреста та структур ООН (ЮНІСЕФ, Агентство у справах біженців ООН, 
Міжнародна організація з міграції, Норвезька рада у справах біженців тощо) 
запустив додаткові програми підтримки найбільш уразливих категорій на-
селення, що має пом’якшити гуманітарні та соціальні наслідки війни.

З метою збереження і мінімізації втрат трудового потенціалу місцевим 
органам влади важливо оперативно (через цифрові застосунки) надавати 
інформацію стосовно можливостей працевлаштування тим, хто повертаєть-
ся, щоб не втратити людські ресурси, які й так є вкрай обмеженими, оскіль-
ки існує загроза, що частина біженців, серед яких достатньо жінок праце-
здатного віку, за час перебування на інших територіях, особливо за кордоном, 
могли вже знайти роботу і отримати статус, який дозволяє залишатися на 
так званому «новому місці». Після війни також може виникнути багато 
можливостей для працевлаштування і приїзду до таких родин чоловіків, які 
не мали можливості під час воєнного стану легально покинути територію 
України через обмеження виїзду за кордон. 

За даними ООН в Польщі з початку повномасштабної війни осіло май-
же 2 млн українців. У березні 2022 р. польський уряд ухвалив закон про під-
тримку українських біженців і спростив їм доступ до ринку праці. Наразі 
польський ринок праці поглинув більш як 100 тис. української робочої сили, 
серед яких 18% — офісні працівники, 14% — зайняті на робочих місцях у 

7 Компенсації від держави за працевлаштування переселенців отримали понад 440 біз-
несів — Мінфін. Укрінформ. 2022. 10 трав. URL: https://www.ukrinform.ua/rubric-econo-
my/3480107-kompensacii-vid-derzavi-za-pracevlastuvanna-pereselenciv-otrimali-ponad-440-
biznesiv-minfi n.html (дата звернення: 15.05.2022).
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промисловості. При цьому майже 50% працюють на робочих місцях, що 
потребують низькокваліфікованої праці 8, і, за оцінками експертів, ці по-
казники можуть бути заниженими.

Політика повоєнного ринку праці в Україні має бути двополярною та 
орієнтуватись як на внутрішній сегмент, так і на зовнішній — вимушених 
переселенців за межі країни. Для відродження внутрішнього ринку праці, з 
огляду на його суттєві прогалини, незбалансованість, викликані війною ве-
личезні втрати, потрібно створювати умови для розвитку внутрішньої мо-
більності в усіх зазначених формах. Очевидно, що протягом відновлюваль-
ного періоду виникне попит на працю, пов’язану з подоланням наслідків руй-
нування економіки, відбудовою територій, підприємств і житлового фон ду, 
що викличе внутрішню трудову міграцію в повоєнному відновленні. Пара-
лельно необхідно буде здійснювати структурну трансформацію економіки з 
відповідними перетвореннями ринку праці.

Варіанти відновлення економіки і соціально-трудової сфери потрібно 
вишукувати ще під час воєнних дій на тих територіях, які безпосередньо не 
втягнуті в конфлікт. Будь-які можливості слід використовувати для відро-
дження інституцій, ринків і підприємств; реконструкції інфраструктури; 
відновлення довіри і очікувань. Після завершення воєнних дій необхідно за-
діяти так звані «дивіденди миру» з метою досягнення покращення життя й 
добробуту населення. Для швидкого відновлення економіки найголовнішим 
є забезпечення робочими місцями і створення можливостей для гідної зай-
нятості. І вже сьогодні слід формулювати основні принципи і пропонувати 
такі нові напрями політики зайнятості повоєнної економіки:

Перший — має орієнтуватися на екстрене, ситуативне забезпечення зай-
нятості та доходів за умов стабілізації безпеки і соціо-гуманітарної стабіль-
ності для груп осіб, що постраждали від війни. 

Другий — має передбачати формування умов щодо відновлення і реін-
теграції місцевої економіки приймаючих громад. 

Третій — має забезпечувати створення і розвиток робочих місць на 
принципах концепції гідної праці, а також розбудову інституційної спро-
можності ринку праці й соціального діалогу на національному рівні.

Неможливо оминути і таку проблему соціальної якості в повоєнний 
період відновлення, як психологічна допомога населенню, особливо тим, 
хто, по-перше, вимушено покинули території постійного проживання в 
якості ВПО, по-друге, тим, хто є мігрантами за кордоном, по-третє, учасни-
кам бойових дій. Як показують результати соціологічних опитувань щодо 
почуттів українців, серед найпоширеніших емоцій наразі є: гнів (62%); на-
пруження (38%); страх (35%); роздратування (26%); розчарування (17%) 9. 
За результатами восьмої хвилі соціологічного опитування, що проводилося 
групою «Рейтинг», кількість тих, хто оцінює свій емоційний стан як дуже 

8 Over 100,000 Ukrainian refugees have found work in Poland since Russian invasion. Notes from 
Poland. 2022. May 05. URL: https://notesfrompoland.com/2022/05/05/over-100000-ukrainian-
refugees-have-found-work-in-poland-since-russian-invasion/ (дата звернення: 30.04.2022).

9 Як змінились життя і поведінка українців — інсайти із досліджень воєнного часу. Тра-
вень 2022. Опитування дослідницької компанії Gradus Research-Company. URL: https://
gradus.app/documents/216/Gradus_Dentsu_05052022.pdf 
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напружений або напружений, складає майже 50%. У спокійному емоційно-
му стані сьогодні перебувають лише 8% опитаних, тоді як до війні цей по-
казник коливався в межах 22—26%. На сьогодні високий рівень виснажен-
ня мають 2% опитаних, у 71% він на середньому рівні, а у 27% — на низько-
му. В умовах війни часто відкривається «друге дихання», і, навіть коли нав-
коло багато смерті та руйнувань, безумовно, з’являється жага до життя. 
Так, серед опитаних не відчувають себе «мертвими всередині» 79%, поклас-
тися на себе можуть 69%; разом з тим лише 6% часто відчувають на собі 
загрозу від світу 10, що свідчить про досить високий рівень психологічної 
адаптації українців під час війни. 

Натомість психологічна адаптація потребуватиме консолідованих зу-
силь держави, громадських організацій, міжнародних фондів тощо вже в 
мирний час, що стане одним з аспектів політики соціальної якості в збере-
женні і розвитку людського потенціалу в повоєнному відновленні. Адже 
втрати людського потенціалу будуть пов’язані не лише з прямими бойовими 
діями агресора, вимушеною еміграцією або формуванням демографічної 
ями (внаслідок потенційно ненароджених дітей під час війни), але й тими 
зовні фізично здоровими людьми, які матимуть явні або латентні психоемо-
ційні розлади різного ступеня складності.

З початкового етапу відновлення соціоекономічного простору в пово-
єнний період на засадах соціальної якості необхідним є дотримання так зва-
них фундаментальних соціальних прав на основі визначених Європейською 
соціальною хартією 11. Важливо виходити з доцільності дотримання спіль-
них соціальних цінностей, особливо в умовах прискорення інтеграції Украї-
ни в Європейський Союз, яка розпочалася під час воєнних дій. Натомість 
надання Україні статусу кандидата на вступ в ЄС, що було здійснене за під-
тримки всіх 27 членів ЄС, ще не означає прискорений вступ в ЄС. Звертаємо 
увагу на те, що війна ще сильніше, ніж раніше, об’єднала суспільство Сходу 
і Заходу України [3, с. 3], але «…початкова хвиля співчуття поволі згасає, і 
через окремі випадки непорозумінь та конфліктів деякі громадяни роблять 
безпідставні узагальнення, поширюючи негативну оцінку на всіх переселен-
ців. Цьому сприяють усілякого роду провокативні заяви та повідомлення, 
частина з яких має, безумовно, інспірований характер» [3, с. 3—4]. Незважа-
ючи на це, у співвітчизників зростає відчуття, що їхній добробут залежати-
ме в майбутньому не стільки від зусиль держави, скільки від них самих. Саме 
тому, щоб уникнути поширення бідності та маргіналізації населення в по-
воєнний період, відродження й реструктуризація соціоекономічного про-
стору мають відбуватися на засадах солідаризації, консолідації та субсидіар-
ності в суспільстві (як спільних з ЄС соціальних цінностей), що дозволить 
не допустити відновлення процесів минулої довоєнної поляризації. 

Для цього можна запропонувати, наприклад, ефективну систему опо-
даткування, трансформація якої відбувається вже сьогодні під тиском необ-

10 Восьме загальнонаціональне опитування: Психологічні маркери війни (6 квітня 2022). 
Рейтинг. 2022. 11  квіт. URL: https://ratinggroup.ua/research/ukraine/b29c8b7d5de3de02ef
3a697573281953.html (дата звернення: 10.05.2022).  

11 Європейська соціальна хартія (переглянута). URL: https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/
994_062#Text



12 ISSN 2522-9303. Ekon. Ukr. 2022. № 6 (727)

В.М. Геєць, В.В. Близнюк, О.І. Никифорук

хідності ведення бойових дій і забезпечення боєздатності армії та оборонної 
промисловості. Адекватні зміни мають розпочатися відразу після того, як 
будуть припинені бойові дії і настане мир, тому необхідно заздалегідь у рам-
ках політики соціальної якості запропонувати таку систему оподаткування, 
яка да ватиме можливість для реалізації принципів соціальної солідарності. 
Оскільки в ЄС соціальна солідарність досягається завдяки фінансовим ре-
сурсам, що забезпечуються високим рівнем оподаткування, який, за умови 
введення в Україні, не сприятиме бізнесовій активності (особливо в повоєн-
ному відновленні), то для забезпечення соціальної солідарності європей-
ського зраз ка важливо використати міжнародну допомогу, завдяки якій 
можна буде не допустити посилення податкового тиску. Для цього слід за-
діяти прозорі механізми з участю громадських організацій за рахунок спе-
ціальних фондів допомоги, які вже створено і ще можуть бути створені в 
майбутньому в Україні. 

З метою реалізації принципу субсидіарності в соціальному контексті пе-
редбачено формування умов для пріоритетності автономності, отже, й ініці-
ативності населення України, яке в довоєнний період здебільшого було орієн-
товане на патерналізм з боку держави. Ураховуючи, що війна тією чи іншою 
мірою сприяла переформатуванню настроїв і очікувань українців, вагомим 
кроком стане подальше вивчення їхніх настроїв у цій частині й початок фор-
мування нової соціалізації населення на принципах, що уможливлять його 
автономну діяльність і підтримають особисту ініціативу, яка масово прояви-
лася під час воєнного стану в державі через соціальну згуртованість, волон-
терство, допомогу армії, участь у територіальній обороні тощо. 

У повоєнному суспільному просторі надзвичайні ситуації визначати-
муться тим, що економічні, й особливо соціальні, дії обумовлено, за М. Вебе-
ром, такими соціальним розвитком, у якому й матеріальні ресурси, й інфра-
структура або відсутні взагалі, або дуже обмежені (зруйновані, недоступні). 
Післявоєнне налагодження суспільного життя може йти через самозайня-
тість, бо обмеженими чи недоступними на якийсь період часу можуть бути 
можливості як з працевлаштування, так і з надання соціальних благ з боку 
публічних інституцій (таких як охорона здоров’я, освіта і не тільки, а й, зо-
крема, надання соціальних послуг, пов’язаних із зміною способу життя) як 
для внутрішньо переміщених осіб, так і для емігрантів, й особливо місцево-
го населення, яке в таких умовах вимушено змінює стиль життя. 

Додатковою обмеженістю є проблема особистої безпеки і безпеки життя, 
оскільки частина населення, особливо в містах, може вимушено маргіналізу-
ватися. Таким чином, дотримання суспільних цінностей, завдяки яким люди 
можуть проявити соціальну згуртованість, консолідацію та кооперування, 
має в ідеологемі соціальної якості всіляко підтримуватися й заохочуватися, 
що є однією з можливостей і ознак інклюзивності в суспільному житті. 

Отже, маємо наголосити, що для розширення ролі згуртованості в пово-
єнний період в Україні є всі підстави, оскільки ще в працях відомого ук раїн-
ського вченого М.І. Туган-Барановського було закладено «соціальні ос нови 
кооперації» [4]. Ще в той час він заклав теоретичні основи етики господарю-
вання на засадах подолання безініціативності на шляху до сучасного розу-
міння саморозвитку і самозайнятості, заснованих на самопомочі громадян. 
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У сучасних умовах повоєнного відновлення в суспільстві швидше мо-
жуть розвиватися цінності європейського характеру з поступовим відхо-
дженням від патерналізму держави, який до війни домінував у настроях гро-
мадян. Так, за результатами дослідження, проведеного Фондом «Демокра-
тичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва спільно з Київським міжнародним 
інститутом соціології 20—26 березня 2019 р., в Україні зафіксовано достат-
ньо високі патерналістські настрої 12. Досить вагома частка населення Украї-
ни — 42% — вважала, що повну відповідальність за забезпечення кожної 
людини всім необхідним має нести держава, однак переважна більшість 
опитаних — 50% — що основним завданням держави має бути створення 
умов для населення стосовно самореалізації та відповідальності за викорис-
тання цих умов порівняно з майже однаковими показниками 2013 р. (відпо-
відно, 42% і 51%). Українське довоєнне суспільство, незважаючи на прояви 
ознак інфантилізму і патерналізму, не було однорідним, але протестні наст-
рої 2013 р. пригальмували патерналістські очікування, які протягом остан-
ніх років хоча й не істотно, але посилилися. 

Розвиток теоретичних засад політики соціальної якості обґрунтовує 
необхідність і доцільність використання такого перспективного чинника, як 
соціальна справедливість у рівнях життя різних прошарків суспільства. За-
безпечення справедливого розподілу соціальних та економічних благ є до-
сить важливим для повоєнного часу. Тільки так можна не допустити поглиб-
лення диференціації в рівнях життя, як це мало місце в довоєнній Україні, 
і, відповідно, приниження гідності людей, особливо за територіальними 
ознаками життєдіяльності. Це є дуже важливим і щодо інших чинників, які 
визначають зміст політики соціальної якості, що є сферою інтересів і відпо-
відних функцій державного управління, на відміну від попередніх транс-
формаційних тенденцій, сформованих ще у ХХ ст. [5]

У політиці соціальної якості далеко не останнє місце посідає так звана 
модель диференційованості соціальних стандартів, дотримання якої у 
транс формаційному періоді, як це було в довоєнний період, у тому числі й 
в Украї ні, поглиблює соціальну відмінність серед окремих груп населення. 
Як пише, зокрема, І.  Артеменко [6], такі дії часто використовувалися в 
практиці пріоритетної підтримки окремих соціальних груп і суб’єктів гос-
подарювання з боку місцевих органів влади. При цьому неабияку негатив-
ну роль у процесах недотримання економічної етики відіграють великі 
підприємства, які необґрунтовано підвищують соціальні стандарти і по-
глиблюють диференціа цію населення. Така практика підриває державну 
політику соціальних стан дартів і, до того ж, негативно впливає на еконо-
мічне зростання, оскільки для таких цілей використовуються ресурси, які 
можуть бути задіяні для інвестування в економіку. Крім того, вона супе-
речить моделі політики соціальної якості в цілому, а в разі повоєнного від-
новлення до неї, на нашу думку, взагалі не можна вдаватись, оскільки вона 
спричиняє створення віртуально-маніпулятивних механізмів переформа-

12 Українському суспільству властивий патерналізм, але більшість не схильна все поклада-
ти на державу. Фонд «Демократичні ініціативи» імені Ілька Кучеріва. 2019. 25 трав. URL: 
https://dif.org.ua/article/ukrainskomu-suspilstvu-vlastiviy-paternalizm-ale-bilshist-ne-skhilna-
vse-pokladati-na-derzhavu (дата звернення: 30.04.2022).
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тування ренти в квазіренту і на цій основі може посилитися соціальне роз-
шарування суспільства. 

Недопущення таких процесів у повоєнний період дає підстави для роз-
ширення в політиці соціальної якості такої вагомої її складової, як етико-
економічна. Це є надзвичайно важливим і для повоєнного відновлення, і в 
цілому для завершення трансформаційних змін в економіці та суспільстві. 
Тим самим ідеї етичної складової повинні й можуть стати елементом соці-
альної якості в повоєнний період. При цьому зміст економічної етики як 
елемента політики соціальної якості в повоєнний час, на нашу думку, має 
відповідати ідеологемі, обґрунтованій К. Хоманном і Ф. Блюме-Дрезем [7]. 
Згідно з нею, рішення між отриманням якомога більшого максимального 
прибутку і задоволенням соціальних потреб має бути збалансованим і 
прий матися на засадах компромісу, завдяки якому поточна споживча орі-
єнтація змінюється на майбутнє підвищення рівня задоволення соціальних 
потреб шляхом зміни форми наймання на роботу за моделлю участі в при-
бутках. Такий підхід, за нашими розрахунками як на мікро-, так і на макро-
рівні, дозволяє добитися максимізації рівня споживання. Разом з тим в 
умовах повоєнного відновлення і реконструкції соціально-економічного 
простору, коли в результаті бойових дій населення і бізнес суттєво постраж-
дали, поточні орієнтації домінуватимуть у настроях як населення щодо 
максимізації рівня задоволення соціальних потреб, так і бізнесу щодо мак-
симальної капіталізації прибутків і розширення виробничої діяльності на 
засадах максимального нагромадження виробничих фондів для нарощу-
вання виробництва і розширення бізнесу. Саме тому наймання на роботу 
працівників шляхом їх участі в прибутках у перспективі дозоляє максимі-
зувати і розвивати бізнес і доходи населення.

В умовах же повоєнної ситуації усі ці аспекти стають ще вагомішими, 
оскільки бойові дії, що руйнують соціальну сферу і переорієнтували значну 
частину витрат і держави, і бізнесу, і населення на забезпечення армії, при-
звели до ще нижчого, ніж до війни, рівня соціальних умов життя. Саме тому 
в період повоєнного відновлення і реконструкції соціального простору по-
літика соціальної якості стає ключовою, оскільки проблема унормованості 
соціальних умов підлягає розв’язанню виходячи з біологічних, екологічних, 
психологічних домінант, тобто тих, якими доцільно користуватися в прак-
тичній діяльності соціального та економічного блоку уряду. 

З огляду на це, необхідно якомога скоріше запропонувати так звані по-
воєнні «стандарти якості», які слід запровадити на тих територіях, що за-
знали руйнувань. Наголошуємо, що саме в цій частині необхідно виходити 
з методології у зміні пріоритетів у повоєнній державній політиці на засадах 
якісного зростання [8], що передбачає покращення соціальних умов. Саме 
орієнтація на їх покращення в часі й просторі відповідатиме зближенню в 
підходах європейської та національної практики поліпшення соціального 
життя в повоєнний період реконструкції соціоекономічного простору. 
В основі ж такої практики лежить доцільність балансу економічних і соці-
альних інтересів. 

Таким чином, політика соціального захисту стає ефективним фактором 
економічного зростання в соціоекономічному житті, оскільки матиме місце 
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соціалізація населення саме на таких засадах [8]. Така політика припинила б 
поширення маргіналізації окремих верств населення, використовуючи пе-
реваги проявів соціальної згуртованості й у мирний час. 

Важливо, щоб згуртованість, яка була досягнута в період воєнних дій 
для протистояння агресії, послідовно трансформувалася в згуртованість 
мирного періоду, завдяки чому кожний зможе брати участь у поліпшенні 
якості суспільства відповідно до здібностей і забезпечення можливостей їх 
реалізації, особистої активності, самозайнятості та інклюзії. Такий підхід від-
повідатиме вже повоєнній концепції добробуту, ідеологема якої свого часу 
була запропонована Т.В. Бурлай у 2015 р., тобто ще в довоєнний період [9], на 
основі ідей які закладено в працях Л. Мейсона, А. Уолкера та інших [2]. Серед 
її ключових складових — забезпечення для особистості формування можли-
востей, для реалізації яких необхідні соціальні ліфти. 

У трансформації суспільства і економіки на шляху переходу до ринко-
вих відносин у довоєнний період в Україні, як і в багатьох східноєвропей-
ських країнах [10], на початкових етапах трансформації зростало безробіт-
тя, поглиблювалася соціальна нерівність, поширювалася бідність. У довоєн-
ній Україні ці проблеми загострились і сформували новий рівень ризиків як 
на поточному етапі, так і на перспективу. У часи ж військової агресії, коли як 
економіка в цілому, так і соціальна сфера зокрема зазнали руйнувань і пря-
мих втрат, особливу увагу слід звернути на інфраструктуру відновлення со-
ціальних ліфтів, підтримку яких має здійснити, з одного боку, держава, а з 
іншого — громадські організації, що мають спиратися на розширене вико-
ристання інформаційно-комунікаційних технологій. 

Для цього в Україні в повоєнний час доцільно створити відповідне Мі-
ністерство або структуру при Міністерстві соціальної політики з розгалу-
женою територіальною системою при одночасній широкій координації з 
Міжнародною асоціацією соціальної якості задля формування національ-
них стан дартів соціальної якості та підготовки фахівців, здатних надати до-
помогу у впровадженні підходу соціальної якості в державній політиці 
України [12]. 

Натомість ігнорування, замовчення і/або невирішення існуючих про-
блем (поширення бідності, розшарування суспільства, маргіналізація, зву-
ження ринку праці тощо) органами влади може їх поглибити і призвести до 
дестабілізації, зниження довіри населення і бізнесу до державної влади. На 
думку експертів економістів та соціологів, якщо в державі не буде мінімаль-
ного пакета соціальних стандартів і справедливого розподілу міжнародної 
допомоги, то «…ейфорія національного єднання може змінитися зневірою, 
зниженням волонтерської активності та сприятиме зовнішнім спекуляціям, 
підвищенню соціальної напруги та загостреної реакції на соціально-еконо-
мічну неоднорідність суспільства» [13, c. 7]. На розв’язання проблем саме 
такого характеру і спрямований підхід соціальної якості як механізм пово-
єнного відновлення країни.

Необхідною умовою успішності започаткування засад соціальної якос-
ті як механізму державного управління від самого початку має бути налаго-
дження формування статистичної бази індикаторів соціальної якості через 
індикатори соціально-економічної безпеки та індикатори соціальної згур-
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тованості, у яких важливу, і навіть основоположну, роль відіграє довіра (ін-
дивідуальна та інституційна), яка за воєнного стану і воєнних дій суттєво 
трансформувалася в зміцнення довіри до інституцій держави на всіх рівнях 
управління. При цьому виходити слід з європейської мережі індикаторів 
соціальної якості [1]. 

У європейській моделі політики соціальної якості її ефективність дося-
гається шляхом підтримки соціального партнерства між владою, бізнесом і 
профспілками. В умовах повоєнної життєдіяльності проблема соціального 
партнерства є доволі специфічною, оскільки за воєнного стану і бойових дій 
соціальний діалог має чималу значущість, а соціальна активність спрямова-
на на особистісну діяльність щодо мобілізації до збройних сил, участі в те-
риторіальній обороні та волонтерстві, а це, у свою чергу, є особливою скла-
довою соціалізації особистості, яка проявляється в її участі в захисті країни 
та її безпеки. З переходом до мирної діяльності змінюються й аспекти соці-
альної активності. Оскільки ці аспекти є доволі специфічними, ми вважаємо 
за доцільне розглянути їх у окремій статті, присвяченій новим аспектам по-
воєнного соціального партнерства між владою, бізнесом та інститутами 
громадянського суспільства, у тому числі й профспілками.

З огляду на те, що політика високої соціальної якості в країнах ЄС як 
орієнтир формування і реалізації інклюзивної соціальної політики в Україні 
у своїй основі спрямована на залучення до проактивного громадського жит-
тя і, відповідно, сприяння проявам суспільної активності, у повоєнні часи 
важливо не оминути тих, хто мав чи набув інвалідність у результаті бойових 
дій, а також тих людей, які вимушено маргіналізувались. Останнє дуже важ-
ливо в перші рік-два повоєнного відновлення. Для цього в межах політики 
соціальної якості необхідно провести моніторинг і запропонувати для кож-
ної з виявлених груп шляхи повернення або залучення до активної громад-
ської діяльності, щоб не допустити формування угруповань, які можуть зай-
матися антисоціальною діяльністю. У цій частині важливою є співпраця 
соціальних служб і суспільних організацій з органами влади.

У країнах Європи є позитивний досвід повоєнного відновлення і рекон-
струкції соціоекономічного простору, тому вже сьогодні слід узагальнити 
його, враховуючи специфіку наявних в Україні умов і факторів, доповнити 
існуючі та окреслені складові змісту політики соціальної якості в повоєнний 
період. Необхідно також звернути увагу на обов’язкове прийняття відповід-
них законодавчих актів, насамперед тих, що стосуються повоєнного пере-
форматування ринку праці, завдяки чому будуть створені умови для досяг-
нення успіхів у першу чергу в поліпшенні соціальної якості життя населення.

Щодо змісту і ролі соціальної якості як одного з важливих механізмів 
соціоекономічного відродження і реструктуризації у повоєнний період вва-
жаємо за необхідне внести зміни в трактування її змісту відповідно до її не-
матеріальних складових, пов’язаних із специфікою національної психіки. 
Остання є результатом взаємодії інстинктів, які можуть і реально мають у 
своїй основі (інколи досить глибоко) певні суперечності, а тому часто є не 
передбачуваними в прояві діяльності та результативності соціальних інсти-
тутів. Так, серед складових транзитивних процесів доцільним визнавався 
перехід на ринкові засади господарювання, але при цьому існувало й існує 
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досі бажання зберегти засади патерналізму держави, зокрема радянського 
взірця, при одночасному запереченні засад такої влади. Як свідчить дослі-
дження особливостей української національної психіки, «…вона … дуже 
суперечлива і неоднорідна. Це обумовлено … специфічністю психогенетич-
них типів населення, яке на ній проживає. …Основною специфічною рисою 
національної психіки українців є її нестійкість, невизначеність, мінливість у 
побудові пріоритетів серед екзистенціальних потреб. З такого випливає не-
стійкість системи цінностей, ціннісних критеріїв поведінки» [14, с. 424]. 

Така специфічність українського суспільства в повоєнний період може 
породити ще й так звану проблему генералізації втрат у війні, зумовлену 
окресленими особливостями, тобто нестійкістю, невизначеністю і т. д. У та-
ких умовах може поширюватися психотравматизм. Розв’язання цієї про-
блеми в повоєнному суспільному житті формує для системи управління 
соціальною якостю ще одну важливу його функцію, на яку часто не зверта-
ли уваги в мирний час.

Війна змінила багато в чому настрої населення та психологічні установ-
ки в боротьбі із загарбниками, зокрема, такі як мова, відданість боротьбі за 
територіальну цілісність, мобілізаційна активність. Разом з тим повернення 
на мирні рейки може досить швидко відродити нестійкість у сприйнятті 
приватної власності, зокрема великої, яка формує в українському суспіль-
стві нерівність і за доходами, і за соціальним статусом, і т. ін.

У разі неуспішності використання механізмів соціальної якості з боку 
держави, бізнесу і громадянського суспільства, про що йтиметься окремо, у 
черговий раз може зрости недовіра до владних інститутів. Це стане резуль-
татом зміни ціннісних орієнтирів у психіці населення, що підриватиме прак-
тику орієнтування на самозайнятість, інклюзивність, самозабезпечення, а 
це негативно впливатиме на процеси відновлення. Тут важливо звернути 
увагу на те, що об’єктивно складається регіональна диференційованість, у 
тому числі інфраструктурна, у всіх можливих її проявах: на ринках праці, у 
наявності робочих місць, відродженні чи розвитку бізнесу та ін. Отже, для 
забезпечення успішної політики соціальної якості важливими є не тільки 
збереження національних духовних цінностей, а й їх масштабне викорис-
тання з метою соціалізації широких мас населення, що допоможе розв’язати 
наявні в довоєнний період суперечності в психіці й не допустити їх нового 
прояву та можливого відродження. 

Тим самим у зміст політики соціальної якості в повоєнний період від-
родження та реструктуризації необхідно включити засади соціалізації при 
переформатуванні психічних якостей минулого, що, зокрема, в Україні та 
багатьох інших країнах обумовлювалось історичними особливостями.

Після 2014 р. в Україні була фрагментарна система реєстрації внутріш-
ньо переміщених осіб у межах країни. Але з початком війни 2022 р. вона за-
працювала централізовано, дуже швидко й в потрібному обсязі, навіть коли 
масовість внутрішніх переміщень стала дуже високою, кількість ВПО дося-
гла кількох мільйонів і процес переміщення продовжується досі. Отже, для 
уникнення багатьох непорозумінь важливо здійснити кроки з інституційно-
го оформлення такої інфраструктури соціального характеру, елементами 
якої стане специфічна система соціального супроводу життя ВПО на нових 
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територіях і, відповідно, організації соціальної допомоги переміщеним, а та-
кож тій частині місцевого населення, яка приймає цих осіб у себе, реоргані-
зувавши власне життя і змінивши тим самим соціальну інфраструктуру і 
посиливши навантаження на неї. 

Свідченням початку таких заходів уже є, наприклад, рішення Уряду 
України надавати в часи бойових дій пільги установам, бізнесу і населенню, 
які пристосували комунальні та приватні будівлі в якості житлових примі-
щень і забезпечили їх реєстрацію як таких, що зможуть і в майбутньому 
виконувати ці функції на постійній основі.

Ці започаткування дають підстави для вдосконалення системи держав-
ного управління в повоєнний час і дозволять закласти фундамент для роз-
робки важливих документів стратегічного характеру в контексті підходу 
забезпечення соціальної якості, зокрема Стратегії подолання бідності до 
2030 р., адже остання Стратегія подолання бідності в Україні, затвердже-
на урядом у 2016 р., була розрахована до 2020 р. Це дозволить гармонізува-
ти в тому числі нашу співпрацю з ЄС у межах реалізації ініціатив України 
щодо прискореного входження в Європейський Союз. Сьогодні бідність є 
викликом, що посилює «глобальну нестабільність» в Україні й світі у пост-
ковідну епоху. 

На даному етапі війна є тим глобальним чинником нестабільності (піс-
ля пандемії COVID-19), що руйнує еволюційний характер соціально-еконо-
мічної трансформації чи розвитку країни, а тому необхідно актуалізувати 
політику соціальної якості стосовно всіх її складових, що дозволить успішно 
пройти процес прискореного відродження і європейської інтеграції. Політи-
ка соціальної якості розглядається нами як європейський механізм покра-
щення системи державного управління, що визначає фундаментальну скла-
дову соціального життя в країнах ЄС. 

У сучасній вітчизняній державній політиці далеко не останнє місце зай-
має так звана модель диференційованості соціальних стандартів, дотри-
мання якої у трансформаційному періоді, як і в довоєнному, поглиблювати-
ме соціальну відмінність між окремими групами населення і загострювати-
ме суперечність між ними. Останню доцільно розв’язувати через компроміс 
економічного характеру, не шляхом адміністративного обмеження спожи-
вання, а через застосування економічної етики, коли найманим працівни-
кам пропонується зміна форми наймання на роботу не за класичними схе-
мами, а врегулюванням проблем і працевлаштуванням за участю в прибут-
ках. Це формує підстави для компромісу, який досягається між працівником 
і роботодавцем. Тим самим заміна форми наймання на роботу найманням 
за участю в прибутках має стати демократичною складовою політики соці-
альної якості в розв’язанні проблем співвідношення між споживанням і на-
громадженням. Це з одного боку. З іншого — процес нагромадження капіта-
лу демократизується шляхом мінімізації диференційованості в середовищі 
найманих працівників. 

Wolters
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ВИСНОВКИ 
Зміст і роль політики соціальної якості в постконфліктній економіці як од-
ного з важливих механізмів соціоекономічного відродження і реструктури-
зації соціоекономічного простору полягатимуть як у традиційній участі дер-
жави в соціоекономічному житті громадян, так і в забезпеченні особистіс-
ного потенціалу, участі індивідуума в цих процесах.

Традиційними особливостями політики соціальної якості є спрямова-
ність на відтворення соціально-економічної безпеки власних громадян, за-
безпечуючи її базові елементи: фінансові ресурси для соціально незахище-
них громадян, надання житла при його втраті й задовільні умови проживан-
ня у разі тимчасового перебування, доступ до закладів охорони здоров’я і 
його профілактики, доступ до ринку праці й закладів освіти, підвищення 
кваліфікації та/або перекваліфікації тощо. Зусилля держави мають бути 
спря мованими на оптимальну житлову політику, розвиток ринку праці, 
справедливу політику оподаткування доходів, боротьбу з бідністю та дифе-
ренційованістю соціальних стандартів, психологічну допомогу населенню в 
постконфліктних умовах. Від успішності цих важливих складових політики 
соціальної якості залежатиме відновлення демографічного потенціалу краї-
ни, який зазнає руйнації через міграційні хвилі.

Незважаючи на втрати людського потенціалу, що пов’язані з військо-
вими діями, міграційними хвилями, відбудову принципів політики соціаль-
ної якості необхідно розпочинати вже сьогодні. Очевидно, що є необхідни-
ми зміни й доповнення трактування змісту соціальної якості суспільства 
такими нематеріальними її складовими, які пов’язані з особливостями на-
ціональної психіки. Зазнали змін психологічні установки, настрої населення 
в боротьбі із загарбниками, суспільство проявило згуртованість в таких пи-
таннях, як мова, відданість боротьбі за територіальну цілісність, допомога 
постраждалим, військовим тощо. Це відповідає розбудові суспільства на за-
садах Європейської політики соціальної якості, а саме через принципи суб-
сидіарності, компліментарності, згуртованості, справедливого розподілу. 

Такі наявні під час війни аспекти автономізації особистості, як психоло-
гічна зрілість, відсутність інфантилізму та патерналізму, у постконфліктній 
економіці мають бути спрямовані на діяльнісну участь у відбудові країни.
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TOPICAL ASPECTS OF SOCIAL QUALITY POLICY
IN THE POST-CONFLICT ECONOMY OF UKRAINE

Change in the quality of life of every Ukrainian in the new reality requires a rethinking of the 
scientifi c content of the social quality concept in a post-confl ict economy. Its reformatting is due 
to profound changes in the social and economic life of mankind, which is being transformed un-
der the infl uence of armed confl icts, large-scale terrorist acts, the COVID-19 pandemic, and con-
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tinuous environmental pollution. In the last decade, there was a tendency towards intensifi cation 
of violence on the planet, as evidenced by the number of military confl icts. Th e global nature of 
the confl ictness development raises the problem of the social quality concept with all its basic 
components for the post-war reconstruction of society in countries aff ected by armed aggression.

Given the signifi cant diff erence in conditions and factors that traditionally determine Eu-
ropean practice, the realization of the social quality concept in post-war socioeconomics will 
involve both the traditional participation of state in social life and ensuring the social quality in 
postwar society, which has undergone signifi cant transformations during armed confl ict, and 
active participation of particular individuals in the process.

From the initial stage of reconstruction of the socio-economic space in the post-war pe-
riod on the basis of social quality, it is necessary to respect fundamental social rights defi ned in 
the European Social Charter as amended in 1996. To prevent the growth of poverty and mar-
ginalization of populace in the post-war period of reconstruction and restructuration of socio-
economic space, it is important to involve mechanisms aimed at achieving social equality on the 
basis of solidarity and subsidiarity as social values common with the EU.

Given the nature and role of social quality as one of the important mechanisms for socio-
economic revival and restructuration in the post-war period, it is necessary to change the inter-
pretation of the very concept of social quality in accordance with its intangible components 
related to the specifi cs of the national psyche and historical peculiarities that manifest them-
selves most strongly in conditions of war.

Keywords: social quality; state policy for social quality; emergency; post-war reconstruction; so-
cio-economic recovery; spiritual values; migration; labor market.


